

ТАТАРЫ И ТАТАРСТАН НА СТРАНИЦАХ НОВОГО ТОМА «ТАТАРСКОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ»

А.Г.Яруллина, кандидат филологических наук

Вышел в свет очередной пятый том «Татарской энциклопедии» на татарском языке, разработанный и подготовленный к печати по Указу Президента Республики Татарстан Институтом Татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ. В новый том вошли 3824 статей на буквы «Р», «С», «Т» (1-ая часть). Представлен богатейший материал – более 1500 персоналий, более 950 иллюстраций.

Подготовка пятого тома с точки зрения энциклопедистики была очень ответственной, так как том полностью связан с понятиями «татары» и «Татарстан». Там сконцентрированы статьи о татарском народе, его истории, литературе и искусству, а также об образовании, здравоохранении, промышленности, сельском хозяйстве и других сферах социокультурной жизни Татарстана. Комплексная статья, посвящённая Республике Татарстан, занимает 54 страницы, в которых описаны Конституция, правовой статус республики, её административно-территориальное деление, государственные органы управления, символика, государственные награды республики. В обзорной статье «Татарлар» (татары) приведены основные концепции происхождения татарского народа: болгаро-татарская, монголо-татарская,



тюрко-татарская теории. Отдельные статьи посвящены татарскому просвещению, татарской литературе, народной музыке, искусству и устному народному творчеству, а также промышленности и сельскому хозяйству, образованию, здравоохранению и спорту.

Представлено большое количество статей о населённых пунктах РТ и местах компактного проживания татар за пределами РТ: Сабинский, Сармановский, Спасский районы; Рязанская, Свердловская области; 331 деревни на букву «Т», из них 62 начинается со слова татар: Татар Аксуы, Татар Буасы, Татар Урматы и др. Значительное место в томе уделено истории и культуре народов, населяющих нашу респу-

блику, в статьях: «Руслар» (русские), «Рус теле» (русский язык), «Рус халык архитектурасы» (русская народная архитектура), «Рус халык сэнгате» (русское народное искусство) и др. В названиях 32 населённых пунктов начальное слово рус (русский): Рус Эйшәсе (Русская Айша), Рус Урматы (Русский Урмат), Рус Акташы (Русский Акташ), Рус Ялтаны (Русские Ялтаны), Рус Кирмәне (Русские Кирмени) и др.

Самые яркие страницы энциклопедии посвящены биографиям исторических (Казанские ханы – Сахиб-Гирей хан, Сафа-Гирей хан), общественных (Рамеевы, Тагировы), государственных (Ф.А.Табеев) деятелей татарского народа и Татарстана, крупных учёных (Р.З.Сагдеев, М.Х.Салахов, Т.К.Сиразетдинов, Н.А.Сахибуллин, Р.С.Сайфуллин, И.А.Тарчевский, В.П.Тронов и др.). Много информации о таких мастерах искусств, деятелях культуры как Сара Садыкова, Салих Сайдашев, Натан Рахлин, Марсель Салимжанов, Ринат Тазетдинов, Александр Сладковский, Александр Славутский; о писателях как Атилла Расих, Ахмет Рашит, Ибрагим Салахов, Сагит Сунчалей, Хади Такташ и др. В книгу включены те личности, которые внесли заметный вклад в экономику и культуру нашей республики и достойны остаться в благодарной памяти народа. В конце книги вниманию читателей предложены приложения, где даны полные списки: Героев Социалистического Труда,

Героев Советского Союза, полных кавалеров ордена Славы, лауреатов Государственных премий РТ в области науки и техники, лауреатов государственной премии РТ им. Г.Тукая, а также перечень авторов данного тома.

Издание на татарском языке не является простым переводом русского варианта издания. Это обновлённый и дополненный новыми информативными сведениями и статистическими данными том, куда вошли более 100 новых статей. Этот труд свидетельствует об огромном духовном потенциале Татарстана, татарского народа и является большим вкладом в выполнение «Государственной программы Республики Татарстан по сохранению, изучению и развитию языков Республики Татарстан и других языков Республики Татарстан».

Издание является незаменимым справочным пособием не только для учёных разных отраслей науки, но и для учителей, студентов и учащихся, журналистов, работников культуры и государственных структур, всех, кого интересует прошлое и настоящее татарского народа и Республики Татарстан. Пятый том, как и предыдущие тома, будет передан в НИИ, вузы, музеи, архивные учреждения, редакции ведущих республиканских газет и журналов, радио и телевидения.

Сведения об авторе: Яруллина Алсу Гиниятовна, кандидат филологических наук, ведущий научный сотрудник Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: alsu.jarullina@rambler.ru.

Аннотация: *Статья посвящена выходу в свет 5 тома «Татарской энциклопедии» на татарском языке.*

Ключевые слова: *энциклопедия, татары, татарский язык, русские, русский язык, Республика Татарстан.*

Abstract: *The article is devoted to the publication of the 5th volume of the «Tatar encyclopedia» in the Tatar language.*

Keywords: *Encyclopedia, Tatar, Tatar Language, Russian, Russian language, the Republic of Tatarstan.*